

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 在下年度財政預算案通過前，維持特區政府運作及提供各項公共服務的602億元臨時撥款動議，在反對派14票棄權下，歷史性地因支持票不足而被否決。反對派否認「玩出火」，並將可能引致政府服務癱瘓的責任，推在部分正在「兩會」參與商議國是的建制派議員，及特區政府「危機意識不足」上。財政司司長曾俊華批評，部分立法會議員否決臨時撥款，是將政治考慮凌駕於市民利益之上，行為非常不負責任，政府會盡快採取行動，維持公共服務正常操作。財經事務及庫務局已連夜向立法會提交新一份臨時撥款議案，並於下周三再次表決。

(相關新聞刊A14)

臨時撥款主要項目表1

| 開支項目 | 撥款額 |
|--------|---------|
| 社會福利署 | 112.2億元 |
| 教育局 | 95.1億元 |
| 食衛局衛生科 | 81.4億元 |
| 退休金 | 39.6億元 |
| 警務處 | 28.1億元 |
| 大學教資會 | 22.0億元 |
| 水務署 | 22.0億元 |
| 衛生署 | 13.6億元 |
| 消防處 | 11.8億元 |

製表：香港文匯報記者 鄭治祖



立法會否決政府臨時撥款要求後，財庫局局長陳家強一臉凝重地見記者表達意見。

香港文匯報記者梁祖堯攝

反對派否決撥款玩過火 港府臨斷糧危機

曾俊華斥不負責任 下周再申請602億

財庫局局長陳家強昨日在立法會上按慣例，根據《公共財政條例》動議的決議案，向立法會申請共602億元的臨時撥款，以應付於今年4月1日新財政年度開始，至落實預算案的《2011年撥款條例》實施的一段期間，繼續獲得所需資源提供各項服務，其中以社會福利署所需的臨時撥款最多，達112.2億元，其次為教育局及食衛局的衛生科(見表1)。



劉江華

不涉派錢 卻借題發揮

儘管有關臨時撥款並不涉及派錢6,000元等具體措施，但多名反對派議員卻借題發揮，罕有地質疑政府的臨時撥款申請未有交代分目細節，又聲言政府在向立法會提交修改預算案的更新文件資料前，要求立法會審議臨時撥款，是「濫用立法程序的偷步行為」。



葉劉淑儀

民主黨主席何俊仁聲稱，立法會有責任及權利清楚預算案的整體細則，再考慮是否支持臨時撥款，「在修訂預算案未交由財委會討論前，無整體圖像就要決定臨時撥款是前所未有」，又提出在投票前休會10分鐘讓議員商討投票意向，揚言要在特殊環境下，打破立法會臨時撥款都會獲得順利通過的傳統。

公民黨議員吳靄儀則質疑稱，政府此舉是「偷步申請撥款」，「濫用立法程序」應付派錢的款項，要求財庫局局長解釋，否則會否決撥款申請。

建制派顧大局勿意氣

因「炮聲隆隆」，民建聯副主席劉江華在發言時，呼籲各反對派議員要慎重考慮否決臨時撥款可能引致的後遺症，以免影響市民的根本利益。工聯會議員潘佩璆亦期望，議員行事要考慮大局，不要意氣用事。

由於14名建制派議員身兼全國人大代表或全國政協委員，正身在北京參與「兩會」，形勢不妙。陳家強在表決前盡最後努力游說議員支持，再三強調在預算案相關撥款條例三讀通過前，政府有需要立法會通過臨時撥款議案，「該批撥款議案是與市民生活息息相關，而款項並不包括預算案新建議的6,000元派錢措施」。

不過，反對派一意孤行，加上出席了昨日會議的金融界議員李國寶及新民黨主席葉劉淑儀於表決時並不在議事廳，未有投票，議案最終只得17票支持，少於出席會議的36名議員的半數而被否決(見表2)。事後，葉劉淑儀為撥款未獲通過而道歉。

曾俊華於會後在政府總部舉行簡短的記者會，批評反對派議員將政治考慮凌駕市民利益，行為不負責任，又強調當局提出的預算案修訂建議，絕對是受到市民支持的，相反有關議員的行為並不獲市民認同，而特區政府會盡快採取行動，維持公共服務正常操作，以免令市民受到影響。

陳家強批政治考慮顧市民

陳家強亦對投票結果感到遺憾難過，形容個別議員因政治考慮而罔顧市民利益，令撥款被否決，令起市民擔心政府服務會否停頓，是不必要、不負責任的行為。不過，特區政府會重新向立法會提交臨時撥款議案，並會去信立法會主席要求酌情豁免，縮短12日的通知期，望立法會可於下星期三(16日)重新審議有關的臨時撥款議案。

臨時撥款表決結果表2

- 贊成17票：民建聯5票(劉江華、陳克勤、李慧琼、黃容根、黃定光)工聯會3票(潘佩璆、王國興、葉偉明)、專業會議2票(梁美芬、劉秀成)、勞聯李鳳英、自由黨張宇仁、金融服務界詹培忠、保險界陳健波、資訊科技界譚偉豪、旅遊界謝偉俊、醫學界梁家驊
- 反對0票
- 棄權14票：民主黨3票(何俊仁、劉慧卿、張文光、李華明、李永達、黃成智、甘乃威、涂謹申)、公民黨5票(梁家傑、余若薇、吳靄儀、湯家驊、陳淑莊)、衛生服務界李國麟
- 在席無投票4票：職工盟李卓人、街工梁耀忠、民協馮檢基、社福界張國柱
- 投票不在場2票：新民黨葉劉淑儀、金融界李國寶
- 在京出席「兩會」14票：民建聯4票(譚耀宗、葉國謙、張學明、陳鑑林)、經濟動力3票(林健鋒、梁君彥、梁劉柔芬)、工聯會黃國健、自由黨劉健儀、專業會議何鍾泰、工業界李大輝、商界黃宜弘、鄉議局劉皇發、體育文化界霍震霆
- 缺席會議8票：人民力量2票(黃毓民、陳偉業)、自由黨方剛、專業會議石禮謙、會計界陳茂波、公民起動何秀蘭、社運連梁國雄、無黨派鄭家富

註：主席曾狂成按例不投票 製表：香港文匯報記者 鄭治祖

在京議員責愚弄港人

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 反對派議員否決了臨時撥款，卻倒打特區政府及建制派一耙，指稱身為全國人大代表或政協委員的議員沒有趕回來投票。不過，建制派立法會議員狠批反對派做法不理智，愚弄市民，誘過他人。

在席而無投票的職工盟議員李卓人聲言，反對派早已表明不會支持預算案，政府應該積極擁護，不明白為何建制派或其他議員未有返港投票，故反對派並無任何責任。民主黨主席何俊仁稱，他們和曾俊華會面時已經搞到「反面」，沒有理由預計他們會支持所有撥款安排。公民黨前黨魁余若薇更稱，他們是次投票權是「合法、合情、合理」的。兩黨更聲言會再就議案投票權。

全國人大常委、前立法會主席范徐麗泰批評反對派為了政治表態，拒絕通過維持政府日常運作的撥款不可理喻。

正在北京出席「兩會」的立法會議員大力反攻。民建聯主席譚耀宗直斥反對派議員不顧大局，是在愚弄港人。工聯會的黃國健相信臨時撥款未獲通過，對政府運作不會構成即時影響，但他批評反對派議員不負責任，社會對此會作判斷。

「經濟動力」議員林健鋒則強調，臨時撥款用於政府的日常運作，牽涉教育、醫療、社會福利等範疇，但部分議員把臨時撥款議案當作政治表態，表達對預算案的不滿，罔顧大局、不理智。另外，「專業會議」議員何鍾泰則認為，全國人大是國家議會，香港是地區議會，故香港應考慮像澳門一樣，立法會應於「兩會」期間停止大會會議。

打擊管治 需承擔政治後果

學者分析

反對派破天荒令預算案臨時撥款未獲通過，有香港政治學者直指，相信這是反對派與財政司司長曾俊華會面不歡而散後所採取的報復行動，希望借此向特區政府施壓，打擊政府威信，但沒有考慮到該做法可能影響政府提供的公眾服務，亦破壞了特區的憲制慣例。他說：「如果真的導致公共服務受阻，公務員無糧出，市民會有反彈。就算他們期望建制派回港後投票通過，但市民始終有個想法，就是你究竟是在做政治姿態，或者真的想政府停止操作？」

香港中文大學政治與行政學系高級導師蔡子強在接受香港文匯報記者訪問時表示，臨時撥款動議是與反對派爭取的訴求並無關係，否決動議不但無助預算案的討論，反而破壞了憲制慣例。他說：「如果真的導致公共服務受阻，公務員無糧出，市民會有反彈。就算他們期望建制派回港後投票通過，但市民始終有個想法，就是你究竟是在做政治姿態，或者真的想政府停止操作？」

他估計，反對派相信結果是在可控風險之下，肯定已經作了政治計算，認為最終動議亦會獲得通過，但這做法民意反彈會好大。就反對派指稱否決負責在政府及建制派，蔡子強認為，反對派要明白在立法會中投票是神聖的，不是策略，也不是籌碼，代表的是真實意願，故他們的反對是「真實的反對」，如果真的導致任何後果，

就要有心理準備需負起政治責任，不能怪責其他人。香港城市大學專業進修學院學術統籌宋立功形容，今次是反對派向曾俊華「報復」，並史無前例地偷襲成功，但相信市民對是次「報復」會非常驚訝，因過去即使反對派對預算案有意見也好，也不會藉臨時撥款發難。

香港城市大學公共及社會行政學系副教授葉健民則聲稱，政府過去幾個月節節敗退，沒有理由不為最差情況作出準備。他認為政府可能另有政治盤算，因反對派一旦否決撥款令政府無法運作，亦會引起市民反感。

會計師公會稅務委員會主席劉嘉軒稱，臨時撥款只是技術性程序，務求在新財政年度預算案獲通過前，政府仍有錢支付各項開支；倘臨時撥款未獲通過，理論上政府就不能運用資源。

不過，香港浸會大學財務及決策學系副教授麥萃才表示，政府在每年的財政預算案中，都會額外預留資金以應付不時之需，而目前本財政年度已剩下不到1個月，要應付政府在預算案正式通過前的經常性開支所需要動用的金錢應是有限的：「3月底，政府會收埋最後一期薪俸稅、利得稅，所以於現金流方面，(當局)仍有錢可以用。」

香港文匯報記者 鄭治祖



市民利益作籌碼 自私無良

反對派藉反對財政預算案為名，在立法會上史前無例地否決臨時撥款動議，導致政府公共財政開支可能出現短期「真空」。儘管特區政府即時採取了應變措施，有官場中人直言，對反對派拿市民利益作籌碼的自私、毫無政治良知的玩火行為，感到難過、痛心且憤怒，只因反對派無端令市民不必要地擔心政府服務可能中斷。

有官場中人坦言，反對派藉預算案「集體玩嘢」已是意料之中，只是料不到竟然臨時撥款也要「上下其手」。官場中人說，反對派沒有可能不知道否決臨時撥款動議的後果非常嚴重，不僅直接影響政府運作，亦損害市民生計及福祉，卻仍然不負責任地投下反對票或棄權票。

依建制派修訂財案 反對派「呷醋」鬥氣

他批評說，財爺決定修訂預算案，每人派錢6,000元儘管未算完美做法，但全港市民皆可因而受惠，但反對派卻矢言反對，說到底就因為財爺是次修訂是由建制派所提出的，反對派就大呼其醋，以臨時撥款不獲通過，來與建制派鬥氣，與政府鬥氣。

有政界中人則留意到，最初反對派並非一面倒「捆綁」反對臨時撥款，如公民黨議員余若薇及民主黨議員張文光最初並不想「玩埋一份」，哪知民主黨主席何俊仁和職工盟議員李卓人個個「有咁大講咁大」，搞到反對派玩上「集體癲症」，「玩過咗，冇得返轉頭」。

只顧抽水騎虎難下 想玩流會終難如願

該政界中人踢爆，何俊仁在會議期間要求休會10分鐘，本來是想借立法會開會法定人數不足來流會，令動議自動延至下次再表決，哪知立法會秘書處發出「追魂短訊」，令大會會有足夠法定人數，騎虎難下唯有「硬着頭皮」按下棄權票，結果「玩大咗」。他說：「反對派玩得大不專業，中間由民主黨的黃成智對外放風指建制派想玩流會，沒想到建制派議員紛紛趕回議事廳，結果流會不成。」

該政界中人坦言，反對派由最初意見不一，到最後「愈玩愈大」，就是因為政治計算太多。他又說：「他們只顧一己之私，置香港市民利益於不顧，相信市民對今次責任誰屬是眼明心亮的。」

香港文匯報記者 鄭治祖

版面導讀

要聞 大藤峽工程開工 福澤珠澳千萬人
有「珠江三峽」工程之稱的大藤峽水利樞紐項目獲國家批准建設，這一工程建成後，可以長遠解決澳門及珠三角地區逾千萬人的供水安全。
詳刊A5

國際 松本剛明 出任日外相
菅直人昨日任命副外相松本剛明為新任外相。分析認為，松本剛明上任後即面臨連串艱巨工作，其中修補和中國等鄰國的關係尤為重要。
詳刊A13

港聞 內地漢稱攜槍 搶的士撞傷人
一名內地男子昨晨在觀塘截乘的士往警署求助，途中突攜攜槍，嚇走司機，男子自行駕車卻失事擱上行人路巴士站，致2名男途人受傷。
詳刊A16

中國 穗出土千年女屍 逾百古墓跨八朝
廣州市文物考古研究所近日在西灣鑄管廠工地出土120座跨越八朝的古墓，當中發現一具保存完整的千年女屍骨骸，有兩座明墓墓主推測為「四品」身份。
詳刊A31

港聞 城大研發 精準「反釣魚」系統
香港城市大學研發出全球最精準的反網路欺詐軟件，能識別出偽冒網站，準確度高達99%，更具備全球首個可追蹤「釣魚目標」的功能。
詳刊A33

財經 國泰賺140億 油價挑戰大
受惠出售資產的一次性收益，國泰航空去年盈利創新高，大賺140億元，增長199%。主席白紀國稱，目前的油價高企，將打擊航空市場。
詳刊B1